

1941 год

ИЮЛЬ 29 лун

Вторник

№ 177 (2624)

Цена 8 коп.

ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛӨТ

(По ленинскому пути)

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА

1 год кешб 28 р. 80 к.

6 месяц кешб 14 р. 40 к.

3 месяц кешб 7 р. 20 к.

1 месяц кешб 2 р. 40 к.

Редакциялн адрес:
г. Кудымкар, Сев. коммуна-
резлн ул., № 34, 3-бт этаж.

Петб 15-бт год

ВКП(б) Коми-Пермяцкн окружкомлн, уджалиссез депутаттэз окружнй Советлн
да ВКП(б) Кудымкарскн райкомлн орган

Месяцас петб 26-ись

ЖЕЛЕЗНАЯ ВОЛЯ К ПОБЕДЕ

Когда отечество в опасности, все граждане его становятся бойцами, вся страна становится фронтом. Одна мысль отныне должна двигать всеми помыслами людей—победить! Прочь все, что не для победы, что мешает победе, ослабляет ее! На нашу родину, созданную кровавым потом отцов и дедов и возвеличенную трудами нашего поколения, двинулся враг.

Такой, как она есть, мы не получили нашу родину в наследство от прошлого. Героическим трудом, энтузиазмом, борясь за каждую пядь ее земли, за каждую крупницу ее добра, десятилетиями строили мы ее, недосыпая, отказывая себе в необходимом, все отдавая ей, нашей великой матери-родине.

То, чем законно гордимся мы,—наша могучая индустрия, наше колхозное сельское хозяйство, наша авиация, наука, искусство,—все это создано напряженнейшим трудом не дней, не месяцев, а почти четверти века.

Героизм вошел у нас в быт народа. Героизм стал частью нашего существования. Без самоотверженности, презрения к тяготам суровых лет и беспредельной веры в свои творческие силы мы никогда не создали бы той великой страны, гражданами которой являемся.

Не простой, не легкой была поставленная нами задача. Однако народ решил ее. Хозяин жизни, он выделил из своих глубин собственную интеллигенцию, создал новый тип государственного деятеля из рабочих, как Стаханов, из колхозников, как Ефремов, завоевал воздух руками бессмертных героев, подобных Чкалову. Каждый честный гражданин Советского Союза имеет свою долю в успехах родины. Каждый, кто работал на благо ее, может сказать: «Это я, вместе с другими, выстроил Днепротэс, я провел воду по Ферганскому каналу, я заселил безлюдные дебри».

И вот все это, кровно родное, в опасности.

Нас, создавших великое государство, фашистские заправилы мечтают сделать рабами. Фашистские головорезы угрожают жизненным центрам нашей родины.

Родная наша земля в опасности!

В опасности жизнь миллионов наших детей, которым мы готовим счастливую жизнь!

Прочь благодущие и беспечность!

Сейчас в стране нет и не может быть никаких других дел, кроме борьбы за нашу победу. «Сейчас, как никогда, необходимы воля к победе, идейная сплоченность, железная дисциплина, организованность, беспощадная борьба с предателями и изменниками, с благодущием и беспечностью, с трусами, паникерами и дезертирами, величайшая самоотверженность, готовность идти на любые жертвы во имя победы над врагом, готовность каждого красноармейца, командира и политработника до последней капли крови драться, не щадя своей жизни, за каждую пядь советской земли», — говорится в директиве Народного Комиссара Обороны товарища Сталина и заместителя Наркома Начальника Главного Политического Управления Красной Армии тов. Мехлиса.

Наших бойцов ведут в бой испытанные вожак — красные командиры и военные комиссары. Комиссары—это глаза и уши большевистской партии и советского правительства. Военный комиссар и политработник призваны: «воодушевлять и одобрять личный состав частей, влить в него непоколебимую веру в силу советского оружия, в победу Красной Армии над гитлеровскими ордами. **В наиболее серьезные моменты боя военный комиссар обязан примером личной храбрости и отваги поднять боевой дух**

и добиться безусловного выполнения частью боевого приказа».

Защита отечества собственной грудью—дело не только бойцов, командиров и комиссаров, а и всего советского народа.

Душа народа полна неисчерпаемой ненавистью к врагу.

Жестокость врага родит нашу непримиримость.

Его наглость разобьется о наше непоколебимое мужество и уверенность в победе.

Его издевательства над мирным населением вызывают великую и страстную жажду отмщения.

Мы отстоим родину организованностью, железной сплоченностью, помноженной на героизм.

В суровый час военных испытаний родина требует от нас всей верности, всего мужества, всей энергии, всей жизни до конца. Лишь забыв свои личные интересы, личное благополучие и личную безопасность, может сказать советский гражданин, что он защищает родину.

Вспомним сегодня пламенные слова Павла Корчагина из книги пламенного большевика Николая Островского «Как закалялась сталь»: «Самое дорогое у человека—это жизнь. Она дается ему один раз, и прожить ее надо так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы... чтобы, умирая, смог сказать: вся жизнь и все силы были отданы самому прекрасному в мире—борьбе за освобождение человечества».

Пусть враг напрягает свои силы до крайности—мы напряжем тройце. Мы защищаем родину, выстроенную своими руками. У нас есть лишь одна цель—победа.

Мы добьемся ее любой ценой. Славная смерть на поле чести не остановит ни одного из граждан Советского Союза. Мы будем всегда помнить слова Ленина: «**Презрение к смерти должно распространиться в массах и обеспечить победу**».

Воин Красной Армии бьется до последней капли крови, но не сдастся врагу. Лучше смерть в бою, чем фашистский плен.

Красная Армия дерется с беспримерной храбростью. Она наносит врагу удар за ударом. Она разгромила и продолжает громить целые части и соединения немецко-фашистской армии. Так, например, за 24 июля на Смоленском направлении наши войска, противодействуя наступлению противника, полностью разгромили вновь прибывшую пятую немецкую пехотную дивизию.

Лучших сынов Красной Армии славит наш народ, им воздает он почести, о них слагает он песни, их награждает своими высшими наградами. Сегодня мы публикуем Указы Президиума Верховного Совета СССР о новых награждениях. За образцовое выполнение боевых заданий на фронте борьбы с германским фашизмом звание Героя Советского Союза присвоено полковнику Мишулину и младшему лейтенанту Кудрявцеву.

Орденами и медалями награждена группа начальствующего и рядового состава Красной Армии. Орденами и медалями награжден начальствующий и рядовой состав противовоздушной обороны города Москвы, проявивший мужество и умение в отражении налетов вражеской авиации на нашу родную Москву—любимцу всего советского народа. Четырехкратные попытки оголтелых фашистских стервятников произвести массовые налеты на нашу красную столицу неизменно кончатся провалом. Провал неизбежен для всей гитлеровской авантюры!

Красная Армия и весь советский народ проникнуты железной волей к победе.

Вперед, за наше правое дело!

(Передовая „Правды“ за 25 июля.)

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О присвоении звания Героя Советского Союза полковнику Мишулину В. А.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда» полковнику Мишулину Василию Александровичу, командиру танкового соединения.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 24 июля 1941 года.

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О присвоении звания Героя Советского Союза младшему лейтенанту Кудрявцеву Н. Л.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда» младшему лейтенанту Кудрявцеву Никифору Лаврентьевичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 24 июля 1941 года.

Стариккез вежисё фронт вылө муниссезёс

Рабочейезлн, колхозниккезлн, трудовой интеллигенциялн медбур выныс,—медтом зоннэс и ныввес мунисё отечественной война вылө дорйны асинным родинанымёс, асланым князён, асланым вынён керём заводдэзнымёс, асланым государствосянь век кешб получитём колхозной муэзымёс.

Но колхозной уджыс эз дугды гымавы. Эшб буржыка, эшб точнойжыка, организованнойжыка пондисб уджавны колхозниккез и колхозницаэз колхозной ыббез вылын, видзез вылын, быд уджас. Оння грозной кадб, кёр мян народдэзлн счастливой страна вылө лэдзчисис фашистской сьбд кыморыс, кёр германской фашизм уськбтчис мырддыны мянлнсь счастливой олансб, колхозниккезлн эшб буржыка лэбтисис творческой инициатива да самоотверженной удж виль трудовой подвигез вылө. Колхозной удж вылө петисб быдбс: томмез и пёриссез.

Белоевской районись «Муравейник» колхозсянь юртёны, что турун заптав уджжез кончайтёны, уна тысяча центнер колхозниккез заптисё социалистической пода понда первоортной турун. Самчиковской бригадась быдбс стариккез, кёдна одзза годдэзас етша ни уджавлисб, петисб видзез вылө и уджалёны сиззё, кыз уджалёны том, здоровой козхозниккез.

Стариккез Вилесов Павел Николаевич, Сыстеров Гаврил Иванович 16 женциналб лопатитёны косаз и солдтётн тыртёны ытшкисьбм сьбрти дунся заданёэз. Бура уджалёны Сыстеров Николай Сергеевич, Брагин Иван

Егорович и 60 годся Сыстеров Василий Гурьевич. Замечательной показателез сетёны быд лун колхозницаэз Вилесова Христина, Голева Мария и модиккез.

Колхозниккез тёдёны, что враг коварной и злобой, что сы понда, медбы нырышны врагёс, да сизз нырышны, медбы сия век ни эз лэбтыв юрсб, нысянь ковсьб ыджыт энергия, самоотверженность да терпеннё.

Коварной враг лос уничтожитём, сия адззас аслыс могила уна миллиона советской народ вынсянь, советской оружисянь.

С. Туркин.

Действующая Армия.



Герой Советского Союза лейтенант тов. Распоин (слева) подает секретарю партбюро Нской части младшему политруку тов. Горбачеву заявление о приеме кандидатом в члены ВКП(б). Фото М. Трахмана. Фотохроника ТАСС.

ПРОВАЛ ПОПЫТКИ СОЗДАТЬ „ЛЕГИОН БОРЬБЫ С БОЛЬШЕВИЗМОМ“

Как сообщает Стокгольмская газета «Свенска дагбладет», берлинская печать очень вяло и неохотно комментирует конференцию германских дипломатов, созванную на-днях Риббентропом в Кенигсберге.

В журналистских кругах Стокгольма это объясняют полным провалом конференции. Известно, что конференция была созвана в связи с обнаружившейся невозможностью создания общеевропейского антисоветского фронта. Еще до начала войны против СССР Риббентроп дал всем германским представителям в столицах оккупированных стран директиву—любыми мерами добиваться создания «легионов борьбы с большевизмом». Холопы Риббентропа, особенно во Франции, Дании и Голландии, из кожи лезли вон, чтобы организовать хотя бы парочку батальонов. Ничего из этой затеи не вышло. Тогда Гитлер приказал Риббентропу созвать германских дипломатов и «соответствующим образом их повторно проинструктировать». На конференции присутствовали дипломатические представители Герма-

нии во Франции, Дании, Швеции и других европейских странах, оккупированных гитлеровскими бандами. После вступительного слова Риббентропа выступили посланник Германии в Дании, пресловутый Абец и ряд других. Все в один голос заявляли, что создать «антибольшевистские легионы» в оккупированных странах невозможно: население ненавидит немцев и не хочет воевать на стороне Германии. Это взбесило Риббентропа, который начал кричать, топтать ногами и в конце-концов впал в состояние полного бешенства. Риббентроп угрожал дипломатам снять их с работы и отправить в концентрационный лагерь, если они не добьются «перелома» в странах, где они аккредитованы.

Смущенные и напуганные дипломаты замолкли, и конференция под аккомпанемент риббентропской ругани закрылась.

По поступившим сведениям, Риббентроп намечает в ближайшие дни провести чистку дипломатического аппарата за границей.

(ТАСС).

РАБОЧАЯ ПАРТИЯ В СИДНЕЕ—ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ

На имя товарища Сталина получена от секретаря организации рабочей партии в Сиднее (Австралия) Чендлера телеграмма следующего содержания:

Москва. Премьеру Сталину. Организация рабочей партии в

Сиднее шлет привет мужественному народу Советского Союза и обязуется поддерживать его в героической борьбе за поражение гитлеризма и сохранение социализма.

Секретарь Чендлер. (ТАСС).

ФАШИСТСКИЙ АГРЕССОР БУДЕТ РАЗБИТ!

Телеграмма тов. Калинину из Нью-Вестминстера (Канада)

Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин получил следующую телеграмму из Нью-Вестминстера (Канада):

«Мы, украинцы и русские, собравшись на митинг в Нью-Вестминстере (Канада), выража-

ем наше чувство солидарности с вашим народом в полной уверенности, что победа будет ваша и что фашистский агрессор будет разбит.

Приступа-председатель.

(ТАСС).

ПЕРЕДОВОЙ БРИГАДИР

Киров нима колхозись (Батинской сельсовет) бригадир Чирков Егор Афанасьевич колхозникез коласын пользуйтчо ыджыт авторитетон и заслуженной уваженёон. Сылон бригадаис колхоз пасьта быд уджвас мунё медодзын. Тулысса кодзан кад коста

сылон колхозникез медперво кончитисё севё. Парез гөрөмөн и сенокосон бригада занимайтё сиджё первой места.

Позь висьтавын, что ёрт Чирковлөн бригадаис сю дзимлявтён тожё петас передовой раддэё.

Г. Лесников.

ВСТУПАЙТЕ В РЯДЫ ДОНОРОВ!

Все советские граждане охвачены единым порывом, единым желанием выполнить свой патриотический долг и всемерно содействовать нашей Красной Армии в ее священной борьбе с фашистскими извергами.

Одним из действенных способов помощи доблестным красноармейцам является донорство, т. е. добровольная дача крови для переливания раненым. Значение переливания крови чрезвычайно велико. Только оно может спасти жизнь раненому при сильной потере крови и тяжелом шоковом состоянии. Во время войны с белофиннами переливание крови спасло жизнь тысячам бойцов Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Для широкого применения на фронте этого замечательного способа лечения необходима кровь здоровых людей—доноров. Советские ученые научились консервировать кровь, т. е. длительно

сохранять ее в годном для переливания виде. Срок хранения консервированной крови составляет 3—4 недели. Консервированную кровь сейчас перевозят на сотни и тысячи километров. Благодаря этому можно брать кровь у доноров, находящихся в глубоком тылу, а затем подвозить ее любым видом транспорта в госпитали, где она и переливается раненым бойцам.

Для самих доноров отдать часть своей крови совершенно безвредно. У донора берется каждый раз 1—2 стакана крови, что несколько не отражается на его самочувствии и работоспособности. За очень короткий срок—полторы-две недели—кровотворные органы восполняют эту убыль, заново вырабатывая утраченное количество крови. В следующий раз у донора берут кровь не раньше чем через месяц.

Донорство—благороднейший патриотический акт товари-



Рисунок лауреата Сталинской премии И. Тоидзе. (Репродукция с плаката, выпускаемого издательством «Искусство»). Фотохроника ТАСС.

На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов

На в состоявшейся 24 июля очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов заместитель начальника Советского Информбюро тов. Лозовский С. А. сообщил следующие данные об итогах налетов немецкой авиации на Москву.

Установлено, что только 3—4 процентам немецких самолетов удается прорваться сквозь заградительный огонь зенитных батарей и отряды ночных истребителей, встречающих фашистские эскадрильи на значительном расстоянии от Москвы.

В результате безотказной работы советской истребительной авиации и меткого огня зенитчи-

ков немцы теряют в среднем 10—11% общего количества самолетов, направляющихся к Москве. Прорвавшиеся же самолеты одиночки противника—разбрасывают бомбы где и как попало.

Тов. Лозовский подчеркнул, что результатами каждого налета являются одиночные пожары жилых зданий и небольшое количество жертв. Ни один из военных объектов не пострадал.

Все это полностью опровергает измышления немецкого радио о том, что якобы вся Москва горит, и свидетельствует о том, что планы немецкого командования, связанные с налетами на Москву, провалились.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ МЫЧЧАЛО ПРИМЕР

Мелюхинской сельсоветис Стаханов нима колхоз мукөд колхоззэз сьөрти уджалё буржыка. Колхозись счетоводё А. Е. Ошмаринёс колхозникез бөрйисё и председателёон, сйөн что одза председателысе мунис Красной Армийё. Ёрт Ошмарин пондис нуйтны кык удж и справляйтчо неумёля.

—Кадон лыдисыны ёни озков,—байтё сйа.—Фронт вылын миян доблестной боецез ассиния выннысё и оланнысё жалейтгө громитоны фашистской бандиттэзёс. Мийё татон, тылас, долженёс уджавны самоотверженёя. Быд колхозной руководительё колё мыччавны этаян

пример.

Ёрт Ошмарин нуйтё уджёс не только председателысё да счетоводысё, но отсалё и бригадирлө. Сыялын босьтёны пример быдённысё колхозникез и уджалёны быдёс выннысё пуктөмөн. Колхозас эмёс агитаторез, кодна чулөтлөны колхозникезкөт беседаз, знакомитёны ёния международной обстановкаон, великой отечественной война фронт вылын положенёон и сидз одз.

Колхозникез кывзёны ыджыт интересон, сеталёны агитаторезлө уна вопросез.

И. Баталов.

ОКРУГ ПАСЬТА

ОВЛАДЕВАЙТӨНЫ СПЕЦИАЛЬНОСТТЕЗӨН

Комипермес трестын июль месяцё оссисё шоферрезлөн да трактористтэзлөн курсез. Шоферрезлөн курсез вылын велөтчөны 32 морт, ны коласын 18 нывка. Трактористтэзлөн курсез вылын быдёсыс велөтчөны 12 морт и сйа числоын 11 нывка.

Том патриоттэз да патриоткаэз бура төдөны, что ёни, көр мунё отечественной война, родиналө колё сетны ыджыт отсөт. Курссез кончитөм бөрйния пуксыё машинаэзлөн рулез сайё и асланыс уджөн вежасё фронт вылө муниссезёс.

С. Г. Крохалев,

Комипермес трестись кадррез отделлөн начальник.

ВИДЗЗЕЗ ЫТШКИССИСӨ

Июль 27 дунё «Муравейник» колхозлөн видзез ытшкиссисө. Рундовской бригада, кытөн бригадирис Тупицын Илья Иванович, ытшкыштис и клеверной площадез. Сенокос пондөтчөмсыя колхозникез өтик дун эзё шоччисё. Быд колхозникыс пессё аслас упорной уджөн дорны враг вылын победа.

Гуляев.

ЗА РУБЕЖОМ

Крупные потери баденского армейского корпуса

Как передает цюрихский корреспондент агентства Рейтер, по сообщениям из авторитетных нейтральных источников, баденский армейский корпус понес крупные потери на Восточном фронте. В Констанце и нескольких других городах Баденской области на-днях были приспущены флаги по случаю траура в связи с этими потерями баденского корпуса. (ТАСС).

ВОЛНЕНИЯ В ЮГОСЛАВИИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Югославское бюро печати, находящееся в Лондоне, ссылаясь на нейтральные источники, передает, что восстание в Югославии, начавшееся свыше недели назад, еще продолжается. В этом восстании приняло участие 5000 сербов из Герцеговины и Черногории. На подавление восстания были высланы хорватские солдаты и итальянский гарнизон. Когда итальянские солдаты после упорных боев с сербскими партизанами начали отступать, германские офицеры приказали хорватским войскам стрелять по отступающим итальянцам. (ТАСС).

АНТИФАШИСТСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В НОРВЕГИИ

Норвежская газета «Дагенс Нюхетер» пишет об антифашистских выступлениях норвежских железнодорожников. В связи с этим германские власти произвели массовые увольнения «политически неблагонадежных» железнодорожников. Однако эта мера лишь усилила сопротивление рабочих и служащих железно-дорожных дорог. Не исключена возможность объявления забастовки железнодорожников. (ТАСС).

За отв. редактора С. Ф. ТУРКИН,